
Пунктуация



Точка и запетая [;]

•Знакът точка и запетая се използва за отделяне на относително 
по-големи и по-самостоятелни синтактично-смислови цялости в 
рамките на простото и сложното изречение. Той е знак за по-
силно отделяне от запетаята и за по-слабо отделяне от точката. 



Точка и запетая се пише в следните случаи:

✔  За отделяне на разширени еднородни части, в рамките на които 
вече са употребени запетаи.

•  Той има ръст повече висок, отколкото среден; очи тъмносиви, 
проницателни, в постоянно движение и често с поглед ироничен; 
лицето му е широко и почти четвъртито, по причина че двете 
бузи малко по-горе от линията на брадата увисват.



✔  За отделяне на паралелни по строеж изречения в рамките на 
сложното изречение.

•  Той машинално поемаше всяка ръка, която му се подаваше; всяка 
наздравица, която му се правеше; всяка чаша, която му се 
поднасяше.



✔  При изреждане на изрази или на цели изречения, които следват 
след изречение с обобщаващо значение.

•Главният учител има специфични задължения: планира и 
координира методическата работа с учителите; участва в 
организирането и провеждането на външното оценяване в 
училището; обобщава и анализира резултатите от изпитите за 
входно и изходно равнище и др.



Двоеточие [:] 

•Двоеточието е знак за въвеждане на текст, който допълва или 
конкретизира казаното в предходната част от изречението.



Двоеточието се употребява в следните случаи:

✔  За въвеждане на уточнения, допълнителни сведения или 
указания.

Срок за изпълнение: 01.01.2019 – 01.01.2023г.
Начин на финансиране: бюджетна субсидия
Националност: българин 



✔  Двоеточие се пише при въвеждане на пряка реч, когато е 
разположена след авторовата реч.

Накрая тя се усмихна и промълви:
- Вече разбрах всичко. 

✔  Двоеточие се пише при въвеждане на цитат, когато авторовото 
изречение съдържа дума или израз, който препраща към цитата.

В писмо от 1597г. Галилей пише: ,,Прочетох Вашето съчинение с 
голямо удоволствие. Аз съм отдавна на страната на Коперник“.



✔  Двоеточие не се пише, ако в авторовото изречение няма дума или 
израз, който да въвежда цитата.

 
Творческата фантазия на Боян Пенев с неумолима, естествена 
сила се превръща в ,,игра на духа“.

✔  Двоеточие не се пише, когато се цитира отделна дума или 
словосъчетание.

Ученият нарича това състояние на аза ,,неопсихика“.



Тире [–]

•Тирето е знак, който се използва за означаване на пропуснати 
части на изречението, за по-силно отделяне в сравнение със 
запетаята на обособени части и на вметнати думи и изрази, за 
отделяне на прости изречения в състава на сложното, при 
присъединяване, при цитиране и при оформяне на пряка реч. 
Тирето се отделя от двете страни с шпация.



✔  Тирето се употребява за означаване на пропуснати части на 
изречението.

Той рисува портрети. Тя – пейзажи. 

Полезното трябва да се свързва с приятното, поучението – с 
радостта.


